出口信保添翼中非合作

本报记者 王俊岭



金秋九月,中非合作论坛北京峰会即将召开,中国和非洲各国将在 本次峰会上共同绘制中非合作新蓝图。记者日前从中国出口信用保险公 司(以下简称"中国信保")了解到,截至2018年7月底,中国信保累 计承保中国企业对非洲业务2333.7亿美元,覆盖铁路、公路、电力、矿 产、电信、石油、农业和机械设备等几十个行业,其中支持对非贸易 1339.5亿美元,累计支付赔款达22.3亿美元。

支持非洲工业发展

作为政策性金融机构,中国信保通过出口 信用保险积极支持中国工业企业投入到非洲工 业化建设之中。

马拉维是非洲的一个内陆国, 轻工业尤其 是纺织业发展落后,发展纺织行业成为该国非 常迫切的需求。天津天纺投资控股有限公司在 了解到当地纺织行业的空白后,决定在当地建 立纺织产业链, 拓展非洲市场。然而, 资金短 缺成为企业亟待解决的问题。中国信保在了解 到企业的需求后,建议客户采用出口买方信贷 融资模式。最终,企业获得了投资所需的资 金,一条完整的纺织业产业链在当地建立起来。

广东省一家民营企业希望投资乌干达的矿 产项目,资金缺口大约为15亿元,企业尝试了 银行的内保外贷等多种形式,都因为海外风险 不可控而无法获得银行融资。中国信保通过出 口买方信贷保险,承保了该项目银行贷款的政 治风险和商业风险, 大幅降低了银行在该项目 贷款方面所面临的风险,成功推动了项目融资 的落实。项目的成功落地,解决了乌干达矿产 品长期依赖进口、价格过高的难题, 更为当地 重工业体系带去了中国技术与中国标准。

对外经贸大学保险学院副院长谢远涛教授 指出,中国企业在海外投资特别是在发展中国 家投资时,面临的一个重要问题就是如何防范 风险以确保投资的安全,这也是银行在为海外 项目融资时所重点考虑的问题。为海外投资的 企业提供出口信用保险,可以帮助企业规避各 类风险,从而解决了企业海外融资难的问题, 支持中国企业更多更好地走出去。

促进非洲农业现代化

近年来, 随着中非合作的不断深化, 不少中国企业相继到非洲国家投资建厂,进 行农作物种植、农产品加工、家禽养殖以及 渔业等多个农业领域的投资。

一方面,非洲大多为发展中国家,法律 体系不完备、投资环境较差、政策多变; 另 一方面,大部分农产品出口企业规模小、融 资难, 而境外农业项目投资金额高、资金回 收周期长、企业融资需求普遍较大。这些因 素成为企业参与中非农业合作的最大障碍, 而政策性出口信用保险的风险保障和融资功 能帮助企业有效应对了这些困难。

福州宏东远洋渔业有限公司是中国在 毛里塔尼亚开展捕捞、水产品加工合作的 中国企业之一,该企业在福建省乃至国内 远洋渔业都处于龙头地位。为了开展远洋 捕捞配套服务建设, 宏东计划在该国最大 的港口城市努瓦迪布的保税区内租用6万 多平方米土地进行渔业基地建设。然而, 企业十分担心未来建设过程中可能发生各 类风险。对此,中国信保通过海外投资股 权保险,全面保障了企业在海外的投资风 险,并用保险带动融资,帮助企业解决了 赴毛里塔尼亚投资的资金需求。

"政策性出口信用保险提供的海外投资 股权保障,有效缓解了企业海外投资的不确 定性问题,不仅保障了企业的股权投资安 全,还可以股权投资带动债权融资,缓解企 业海外经营的资金压力,推动中国企业海外 经营与合作。"谢远涛说。

提升经贸合作"加速度"

2018年5月,在非洲南部的莫桑比克,总长度 约3公里的马普托大桥正式贯通,这座大桥不仅是 非洲第一大悬索桥, 也是中资企业自行设计并建造 的海外最大悬索桥。在项目建设过程中,由于莫方 首次使用商业贷款,在相关操作流程和贷款成本等 方面遇到诸多困难。对此,来自中国的出口信用保 险专业服务消除了莫方的疑虑。

作为国家支持企业"走出去"的政策性金融机 构,中国信保还在中国企业参与境外经贸合作区建 设中发挥着牵线搭桥的作用。目前,中国信保已承 保了尼日利亚、埃及、埃塞俄比亚3个非洲国家的 "境外合作区"项目,为建区和人区的企业提供了 优质的出口信用保险服务。

以埃及的苏伊士经贸合作区为例, 在中国信保 的支持下,目前合作区内已形成起步区和扩展区两 大园区,起步区共有企业68家,初步形成了石油装 备产业园区、高低压电器产业园区、纺织服装产业园 区、新型建材产业园区以及机械制造类产业园区;扩 展区预计将吸引约100家重点企业入驻,以出口加 工、先进制造、现代仓储物流为主,吸引各国企业集 群发展。通过产业园区建设,可以有效促进制造业、 服务业、现代农业等相关产业融合发展,形成跨国供 应链、产业链和价值链,实现中非贸易投资便利化。

记者了解到,如今为统筹推进与非洲各国的 合作,中国信保已与安哥拉、肯尼亚、乌干达、 南非、埃及等国政府部门和金融机构签署了框架 合作协议。通过搭建上述合作机制,中国信保与 合作国实现了密切的信息交互与工作联系,取得 了良好的合作效果, 为中非贸易投资便利化筑起 了联通之桥。

南京青少年国际科博会开幕



8月18日, 首届南京青少年国际科学博览会在江苏省南京市开幕。本届 科博会以"美好的科学"为主题,分为现代科技互动展示、科学舞台秀、科 学悦读乐园、机器人竞赛等多个板块, 为青少年奉上了一场科技大餐。图为 孩子们在现场体验科普器材"手不能抖"。 苏 阳摄(人民视觉)

中非中医药贸易8000万美元

本报北京8月19日电(记者喻 京英)2017年中非之间中药进出口 总额近8000万美元,较5年前增长了 两倍,中医药服务贸易已经成为中非 合作的新增长点。日前在京举行的 2018年中非卫生合作高级别会议上, 国家中医药管理局局长于文明表示。

于文明说,中医药在防治重大传 染病、常见多发病和医疗保健等方 面,为非洲国家人民做出了积极贡 献,中医药在非洲重大传染病防治上 发挥了关键作用。以青蒿素为基础的 复方药物已成为治疗当地疟疾的首选 药物。此外,北京同仁堂、天津天士 力等中药企业在非洲设立分公司,相 继开设了中医诊疗机构, 为非洲提供 安全有效的中医药服务。

据介绍,中国政府与加纳、坦桑 尼亚、科摩罗、马拉维、埃塞俄比亚 等国签订了传统中医药协议, 为非洲 人民提供医疗保健服务,至今已累计 向非洲派出中医医生2000余人次。



废弃桃木变身工艺品

近年来,河北省深州市的桃农李宗权将废弃桃木精雕细琢,制成精美 的工艺品, 让桃木身价增长数十倍, 还注册了"御桃轩"品牌, 受到游客 和收藏爱好者青睐。目前已带动周边50多户村民发展桃木加工产业,走出 了一条特色增收富民路。图为8月19日,桃农李宗权(中)指导学生雕刻 桃木工艺品。 新华社记者 李晓果摄

应急管理部加强专项督导检查 防范遏制重特大安全事故

本报北京8月19日电(记者邱 海峰)记者日前从应急管理部获悉, 8月上旬,应急管理部派出6个督导 组对辽宁、天津、山东、浙江、江 苏、广东等省市进行专项督导,采取 明查暗访、随机抽查、问卷考试等方 式,对不同规模、不同类型的危险化 学品储存场所进行了设备设施、管理 和人员专业素质等三个方面的实地检 查,督促夏季危险化学品储存场所安 全生产风险防控和隐患治理, 防范遏 制重特大安全事故发生。

此次督导检查结果显示, 近年来

六省市整体危化品安全生产水平已有 较大提升,但仍存在不少问题,有的 企业甚至存在重大生产安全事故隐 患,危险化学品储存场所夏季安全生 产管理亟待加强。

应急管理部要求,有关化工和危险 化学品企业要针对夏季安全生产风险 增大的特点,认真自查自纠,重点检查 油气储罐区、危险化学品仓库等重大 危险源的防雷防静电设施、温度压力 检测和喷淋冷却系统、安全管理措施 和责任落实情况,及露天存放化学品防 晒、通风、防雨设施完好投用情况。



"小小服装师"学艺忙

日前,江苏省连云港市海州区一家儿童美术馆举办"小小服装师"综合 实践活动。小朋友们在老师指导下自己动手设计和制作服装, 加深了对服装 构造、设计制作、裁剪缝制等相关知识的了解。图为8月19日,小朋友在学 耿玉和摄 (人民视觉) 习服装制作。



8月18日,主题为"生态黔椒·香辣天下"的2018第三届国际辣椒博览会暨第二届"一带一路"中国火锅产业峰会在贵州省遵义市开幕。来 自美国、英国、德国、意大利、韩国等20多个国家和地区的相关业内代表或负责人等1000余人参会。图为一名男士在一块辣椒广告牌前驻足观 罗星汉摄 (人民视觉)

中国人均鲜梨达13公斤

本报郑州8月19日电(记者 蒋建科)由中国农业科学院主 办,中国农业科学院郑州果树研 究所与河南省许昌市建安区人民 政府联合承办的"全国梨绿色发 展技术集成模式研究与示范现场 会"18日在许昌市召开。中国农 业科学院副院长王汉中院士出席 现场会并讲话。

王汉中院士说,中国是世界梨 属植物三大起源中心之一, 也是世 界第一大梨生产与消费国。改革开 放以来,中国梨产业得到了飞速发 展,从1979年的426万亩发展到 2016年的1669万亩,总产量从143 万吨增加到1870万吨,分别增长 了近4倍和13倍,人均鲜梨占有量 达13公斤,远超世界平均水平, 为改善人民食品结构、满足水果多 样化需求做出了重大贡献。

近年来,伴随梨产业的快速发 展,出现了以主栽品种老化,优质 果供给不足; 栽培模式老旧, 整形 修剪繁难;施用化肥过量,土壤生 态失衡;依赖农药过多,安全隐患 匿藏等亟需解决的制约梨产业发展 的问题。针对以上主要问题,中国 农科院于2018年启动实施科技创 新工程协同创新项目"梨绿色发展 技术集成模式研究与示范",并取 得初步成效。

郑州果树研究所所长曹永生 说,项目系统集成了优质品种、绿 色防控、风味提升、机械管理等 10余项关键技术,分别在长江中 下游地区、华北及黄河故道地区、 西北黄土高原和南疆等梨主产区构 建了有机肥替代化肥、绿色病虫害 防控和果园省力化栽培3大技术体 系,即"优良品种,改良土壤、改 良树形,减施化肥、减喷农药、减 少用工,提高果品质量、提高果业 经济效益、提高果园生态效益、提 高果农收入"(简称'一优两改三 减四提高')的可复制、易推广的

梨绿色发展技术集成模式。

通过示范推广,示范区梨园做 到了化肥零施用, 化学农药用量减 少70%以上,果园生态显著改善, 果品品质明显提升, 优质果率提 高了25%, 亩增效益1500元以 上。通过项目实施,适合不同生 态区的系列梨绿色发展技术模式 已在中国梨主产区辐射推广50万 亩以上,有效带动了产业提质增 效和转型升级。

市场观察